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Nummer der   

Tages-
ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    
I.  Aktuelle Stunde  
    
  Bürgerkriegsähnliche Zustände in Frankreich mahnen: 

Hamburg braucht die Zeitenwende in der Migrations- und 
Integrationspolitik 
 
(angemeldet von der AfD-Fraktion) 

debattiert 

    
  Rot-Grün gestaltet die Zukunft der Innenstadt gemeinsam 

mit den Akteur:innen. Die CDU verspielt sie mit City-
Bashing und Konzepten von gestern. 
 
(angemeldet von der SPD-Fraktion) 

debattiert 

    
  Es wird immer heißer und trockener: Hamburg stellt sich 

darauf ein und geht beim Wassersparen aktiv voran 
 
(angemeldet von der GRÜNEN Fraktion) 

nicht behandelt wegen 
Zeitablaufs 

    
  Neueste Kriminalitätszahlen belegen: Hamburg unter SPD 

und GRÜNEN immer unsicherer! 
 
(angemeldet von der CDU-Fraktion) 
 
 
 
 
 
 
 

nicht behandelt wegen 
Zeitablaufs 
 



BLATT 2 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
 ÜBER DIE SITZUNG DER BÜRGERSCHAFT AM 5. JULI 2023 

Nummer der   

Tages-
ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    
II.  Wahlen  

    

2 253 Wahl eines Mitglieds und dessen Vertreterin oder Vertreter 
für die Kommission für Stadtentwicklung 
– Unterrichtung durch die Präsidentin – 
 
Vorschlagsrecht: AfD-Fraktion 

nicht gewählt: 
Mitglied: 
Dr. Alexander Wolf 
stellvertr. Mitglied: 
Dirk Nockemann 

    

3 964 Wahl eines ordentlichen Mitglieds und zweier 
stellvertretender Mitglieder für die Härtefallkommission 
– Unterrichtung durch die Präsidentin – 
 
Vorschlagsrecht: AfD-Fraktion  

nicht gewählt: 
Mitglied: 
Olga Petersen 
stellvertr. Mitglied: 
Thomas Reich 
Krzysztof Walczak 

    

4 965 Wahl eines Mitglieds für das Datenschutzgremium nach 
§ 14 Datenschutzordnung der Hamburgischen Bürgerschaft 
– Unterrichtung durch die Präsidentin – 
 
Vorschlagsrecht: AfD-Fraktion 

nicht gewählt: 
Mitglied: 
Thomas Reich 

    

5 966 Wahl eines ehrenamtlichen Mitglieds und eines 
vertretenden Mitglieds für die Kreditkommission 
– Unterrichtung durch die Präsidentin – 
 
Vorschlagsrecht: AfD-Fraktion 

nicht gewählt: 
Mitglied: 
Thomas Reich 
stellvertr. Mitglied: 
Krzysztof Walczak 

    

6 967 Wahl eines Mitglieds für den Beirat für politische Bildung 
– Unterrichtung durch die Präsidentin – 
 
Vorschlagsrecht: AfD-Fraktion 

nicht gewählt: 
Mitglied: 
Krzysztof Walczak 

    
III.  Zur Debatte angemeldete Punkte  

    

8 11975 Treibt der Graichen-Clan auch in Hamburg sein Unwesen? 
– Große Anfrage der AfD-Fraktion – 
 
(angemeldet von der AfD-Fraktion) 

Besprechung erfolgte 

    

67 12328 Ungeborene Kinder schützen: Frauen und Paare in ihrer 
Elternschaft unterstützen 
– Antrag der AfD-Fraktion – 
 
(angemeldet von der AfD-Fraktion) 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der AfD 
abgelehnt 
 
 
 
 
 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/253
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/964
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/965
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/966
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/967
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11975
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12328


BLATT 3 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
 ÜBER DIE SITZUNG DER BÜRGERSCHAFT AM 5. JULI 2023 

Nummer der   

Tages-
ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    

48 12322 Digitaler Schub für Hamburg: Mobilitätswende mit Open 
Data stärken 
– Antrag der SPD- und GRÜNEN Fraktion – 
 
(angemeldet von der SPD-Fraktion) 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, LINKEN 
und AfD gegen die 
Stimmen der CDU 
angenommen 

    

49 12323 Evaluierung des Erhebungsverfahrens der 
Einfuhrumsatzsteuer aktiv begleiten und endlich die 
Verrechnungslösung vorantreiben 
– Antrag der SPD- und GRÜNEN Fraktion – 
 
(angemeldet von der SPD-Fraktion) 

einstimmig 
angenommen 
 
 
 
 
 

    

 12436 Einfuhrumsatzsteuer – endlich handeln statt evaluieren! 
– Antrag der CDU-Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD und 
GRÜNEN gegen die 
Stimmen der CDU, 
LINKEN und AfD 
abgelehnt 

    

14 12205 „Hafenentwicklungsplan 2040 – Mit Innovationskraft und 
Qualität zu nachhaltiger Wertschöpfung“ 
– Senatsmitteilung – 
 
(angemeldet von der SPD-Fraktion) 

überwiesen an den 
Ausschuss für 
Wirtschaft und 
Innovation 
 
(auf Antrag aller 
Fraktionen) 

    

30 12284 Bericht des Haushaltsausschusses  
über die Drucksache 
 
 
 
22/11958: Haushaltsplan 2023/2024, Einzelplan 7.0  

– Behörde für Wirtschaft und Innovation – 
Nachbewilligung nach § 35 LHO für die 
Haushaltsjahre 2023 und 2024  
Eigenkapitalstärkung der Hamburg Invest 
Entwicklungsgesellschaft mbH & Co. KG im 
Rahmen der Entwicklung und Erschließung 
des Innovationsparks Bergedorf 
– Senatsantrag – 

 
(angemeldet von der SPD-Fraktion) 

einstimmig bei 
Enthaltung der CDU 
und LINKEN 
angenommen 
 
Ziffer 1: 
Kenntnisnahme 
Ziffer 2: 
einstimmig bei 
Enthaltung der CDU 
und LINKEN 
angenommen 
 
(in 1. und 2. Lesung) 
 
 
 
 
 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12322
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12323
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12436
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12205
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12284
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11958


BLATT 4 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
 ÜBER DIE SITZUNG DER BÜRGERSCHAFT AM 5. JULI 2023 

Nummer der   
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ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    

28 12282 Bericht des Haushaltsausschusses  
über die Drucksache 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
22/12131: Haushaltsplan 2023/2024  

Nachbewilligung nach § 35 Landeshaushalts-
ordnung für die Haushaltsjahre 2023 und 2024  
Einzelpläne 1.6 Bezirksamt Wandsbek,  
3.3 Behörde für Kultur und Medien und  
9.2 Allgemeine Finanzwirtschaft  
Realisierung von Wohnungsbaupotentialen im 
Bezirk Wandsbek und Förderung der 
kulturellen und sportlichen Infrastruktur in 
Farmsen-Berne 
– Senatsantrag – 

 
(angemeldet von der SPD-Fraktion) 

Ziffern 1, 3 und 4: 
einstimmig bei 
Enthaltung der CDU 
und AfD angenommen 
Ziffer 2: 
einstimmig 
angenommen 
Ziffer 5: 
mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der CDU bei 
Enthaltung der AfD 
angenommen 
 
 
Ziffern 1, 3 und 4: 
einstimmig bei 
Enthaltung der CDU 
und AfD angenommen 
Ziffer 2: 
einstimmig 
angenommen 
Ziffer 5: 
mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der CDU bei 
Enthaltung der AfD 
angenommen 
 
(alle Ziffern in  
1. und 2. Lesung) 
 
 

    

 12435 Erhalt der letzten Sportfläche in Bramfeld-Nord (Stühm-
Süd) 
– Antrag der CDU-Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD und 
GRÜNEN gegen die 
Stimmen der CDU 
und AfD bei 
Enthaltung der 
LINKEN abgelehnt 
 
 
 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12282
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12131
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12435


BLATT 5 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
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50 12324 Erhalt Wildgehege Klövensteen 
– Antrag der GRÜNEN und SPD-Fraktion – 
 
(angemeldet von der GRÜNEN Fraktion) 

einstimmig 
angenommen 
 
(in 1. und 2. Lesung) 

    

55 12311 Meldepflicht von Gewaltvorfällen an Schulen ausweiten 
– Antrag der CDU-Fraktion – 
 
(angemeldet von der CDU-Fraktion) 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der CDU 
und AfD abgelehnt 

    

62 12304 Hitzeschutz für obdachlose Menschen starten 
– Antrag der Fraktion DIE LINKE – 
 
(angemeldet von der Fraktion DIE LINKE) 

überwiesen an den 
Ausschuss für 
Soziales, Arbeit und 
Integration  
 
(auf Antrag der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN) 
 
(ohne Debatte) 

    

64 12306 Kein Einsatz von Künstlicher Intelligenz bei der Video-
überwachung am Hansaplatz! 
– Antrag der Fraktion DIE LINKE – 
 
(angemeldet von der Fraktion DIE LINKE) 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und CDU 
gegen die Stimmen 
der LINKEN bei 
Enthaltung der AfD 
abgelehnt 

    
IV.  Abstimmung über Berichte des Eingabenausschusses  

    

7 12250 Bericht des Eingabenausschusses Empf. zu Eing. 952/22 
und 45/23: 
mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
AfD gegen die 
Stimmen der LINKEN 
angenommen 
Empf. zu Eing. 98, 
165, 168, 201 und 589 
(alle aus 2023): 
einstimmig bei 
Enthaltung der 
LINKEN angenommen 
Empf. zu übr. Eing.: 
einstimmig 
angenommen 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12324
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12311
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12304
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12306
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12250


BLATT 6 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
 ÜBER DIE SITZUNG DER BÜRGERSCHAFT AM 5. JULI 2023 

Nummer der   

Tages-
ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    

noch 
7 

12251 Bericht des Eingabenausschusses Empf. zu Eing. 
1055/22 und 699/23: 
mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
AfD gegen die 
Stimmen der LINKEN 
angenommen 
Empf. zu Eing. 
902/22, 418/23 und 
688/23: 
einstimmig bei 
Enthaltung der 
LINKEN angenommen 
Empf. zu übr. Eing.: 
einstimmig 
angenommen 
 

    

 12252 Bericht des Eingabenausschusses Empf. zu Eing. 
1212/22: 
einstimmig bei 
Enthaltung der AfD 
angenommen 
Empf. zu Eing. 
426/23: 
einstimmig bei 
Enthaltung der CDU 
und AfD angenommen 
Empf. zu übr. Eing.: 
einstimmig 
angenommen 
 

    

 12253 Bericht des Eingabenausschusses Empf. zu Eing. 
1140/22 und 559/23: 
mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
AfD gegen die 
Stimmen der LINKEN 
angenommen 
Empf. zu übr. Eing.: 
einstimmig 
angenommen 
 
 
 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12251
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12252
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12253


BLATT 7 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
 ÜBER DIE SITZUNG DER BÜRGERSCHAFT AM 5. JULI 2023 

Nummer der   

Tages-
ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    
V.  Zur Abstimmung gestellte Punkte  
    
  Große Anfragen  
    

9 11993 Unterbezahlt, überarbeitet und unsichere Perspektiven? Die 
prekäre Situation studentischer Beschäftigter in der „Stadt 
der guten Arbeit“ (II) 
– Abg. Dr. Stephanie Rose u. a. Fraktion DIE LINKE – 

Besprechung 
beantragt 

    

10 12030 Überlastung der Justiz – Wie sieht die aktuelle Situation bei 
Hamburgs Staatsanwaltschaft aus? 
– Abg. Richard Seelmaecker u. a. CDU-Fraktion – 

ohne Besprechung 

    
  Senatsantrag  
    

13 12249 Staatsvertrag zwischen dem Land Baden-Württemberg, 
dem Freistaat Bayern, dem Land Hessen und der Freien 
und Hansestadt Hamburg über die Führung des 
Schiffsregisters und des Schiffsbauregisters 

einstimmig 
angenommen 
 
(in 1. und 2. Lesung) 

    
  Senatsmitteilung  
    

15 12215 Haushaltsplan 2023/2024  
Haushaltsjahr 2023: Einzelplan 7.0 der Behörde für 
Wirtschaft und Innovation – Nachbewilligung nach § 35 
Landeshaushalts-ordnung: Kofinanzierungsbeitrag der 
Freien und Hansestadt Hamburg zum Important Project of 
Common European Interest Mikroelektronik und 
Kommunikationstechnologien 

überwiesen an den 
Haushaltsausschuss 
(f.) und den 
Ausschuss für 
Wirtschaft und 
Innovation 
 
(auf Antrag der SPD, 
GRÜNEN und CDU) 

    
  Unterrichtungen durch die Präsidentin  
    

16 12291 Rechnungslegung der Fraktionen der 
Bezirksversammlungen für das Jahr 2020 

Kenntnisnahme 

    

17 12330 Bürgerschaftliches Ersuchen vom 16. Februar 2022:  
„Bau eines Schöpfwerkes am Storchennestsiel und am 
Estesperrwerk zur Abwendung von Binnenhochwassern bei 
Starkregen im Raum Süderelbe“ – Drs. 22/7240 

Kenntnisnahme 

    

18 12331 Bürgerschaftliches Ersuchen vom 24. August 2022:  
„Sicherung von Praxisstandorten und Verbesserung der 
ambulanten Versorgung in unterversorgten Stadtteilen 
gemeinsam mit der Kassenärztlichen Vereinigung 
Hamburg“ – Drs. 22/9017 

überwiesen an den 
Gesundheits-
ausschuss  
 
(auf Antrag der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN) 
 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11993
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12030
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12249
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12215
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12291
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12330
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/7240
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12331
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/9017


BLATT 8 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
 ÜBER DIE SITZUNG DER BÜRGERSCHAFT AM 5. JULI 2023 

Nummer der   

Tages-
ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    

19 12332 Bürgerschaftliches Ersuchen vom 18. August 2021:  
„Bedarfsgerechte Weiterentwicklung des Hamburger 
Hausbesuchs“ – Drs. 22/5145 

Kenntnisnahme 

    

20 12333 Bürgerschaftliches Ersuchen vom 1. Juni 2022:  
„Arbeitsbedingungen und Qualität in der Pflege verbessern 
– Mehr Zeit für Menschen, weniger 
Dokumentationsaufwand und Bürokratie“ – Drs. 22/8361  

Kenntnisnahme 

    

21 12334 Bürgerschaftliches Ersuchen vom 11. September 2019:  
„Sanierungsfonds Hamburg 2020: Sportpark 
Steinwiesenweg – Ein neuer und moderner Ort für Sport 
und Bewegung in Eidelstedt“ – Drs. 21/18177 

Kenntnisnahme 

    
  Ausschussberichte  
         

22 12190 Bericht des Haushaltsausschusses 
über die Drucksachen 
22/7182: Bürgerschaftliches Ersuchen vom  

16. Dezember 2020: „Bericht des 
Haushaltsausschusses über die Drucksache 
22/1825: Ankauf des mit dem 
Volksparkstadion bebauten Grundstücks 
Sylvesterallee 7 vom HSV und gleichzeitige 
Erbbaurechtsbestellung zugunsten des HSV“ 
– Drs. 22/2377 
– Unterrichtung durch die Präsidentin – 
 

und 
22/11045: Bürgerschaftliches Ersuchen vom  

16. Dezember 2022: „Bericht des 
Haushaltsausschusses über die Drucksache 
22/1825: Ankauf des mit dem 
Volksparkstadion bebauten Grundstücks 
Sylvesterallee 7 vom HSV und gleichzeitige 
Erbbaurechtsbestellung zugunsten des HSV 
(Senatsantrag)“ – Drs. 22/2377 
– Unterrichtung durch die Präsidentin – 

Kenntnisnahme 
 
Kenntnisnahme 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kenntnisnahme 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12332
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/5145
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12333
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/8361
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12334
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/21/art/Drucksache/num/18177
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12190
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/7182
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/1825
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/2377
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11045
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/1825
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/2377


BLATT 9 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
 ÜBER DIE SITZUNG DER BÜRGERSCHAFT AM 5. JULI 2023 

Nummer der   

Tages-
ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    

23 12191 Bericht des Haushaltsausschusses  
über die Drucksache  
 
 
 
 
 
 
22/11730: Haushaltsplan 2023/2024 Einzelplan 7.1  

„Behörde für Verkehr und Mobilitätswende 
Einzelplan 9.2 „Allgemeine Finanzwirtschaft“ 
Nachbewilligung nach § 35 LHO für die 
Haushaltsjahre 2023 und 2024:  
Verlängerung der U4 auf die Horner Geest  
Neubau U5-Ost: Bramfeld – City Nord  
Neubau U5-Mitte: City Nord – Arenen 
Sondervermögen „Finanzierung 
Schnellbahnausbau“  
Zentrale Verstärkung Investition. 
– Senatsantrag – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD und 
GRÜNEN gegen die 
Stimmen der LINKEN 
bei Enthaltung der 
CDU und AfD 
angenommen 
 
Ziffer 1: 
Kenntnisnahme 
Ziffer 2: 
mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD und 
GRÜNEN gegen die 
Stimmen der LINKEN 
bei Enthaltung der 
CDU und AfD 
angenommen 
 
(in 1. und 2. Lesung) 
 
 

    

 12433 Statt Schrecken ohne Ende: U5 stoppen, Planung für 
Stadtbahnnetz aufnehmen 
– Antrag der Fraktion DIE LINKE – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
AfD gegen die 
Stimmen der LINKEN 
abgelehnt 

    

24 12192 Bericht des Haushaltsausschusses  
über die Drucksache 
22/11648: Bürgerschaftliches Ersuchen vom 22. April 

2020: „Mehrbedarfe zur Bewältigung der 
Folgen der COVID-19-Pandemie – 
Parlamentarische Kontrolle sicherstellen“ – 
Drs. 22/111  
hier: Februar 2023 (13. Periode 2022) 
– Unterrichtung durch die Präsidentin – 

Kenntnisnahme 
 

Kenntnisnahme 

    

25 12193 Bericht des Haushaltsausschusses  
über die Drucksache 
22/11491: Bürgerschaftliches Ersuchen vom  

3. November 2022: „Notfallfonds Energiekrise 
– Monitoring und Fokus“ – Drs. 22/9842  
hier: Berichtsmonate Januar und Februar 2023 
– Unterrichtung durch die Präsidentin– 

Kenntnisnahme 
 
Kenntnisnahme 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12191
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11730
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12433
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12192
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11648
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/111
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12193
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11491
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/9842
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Drucksache Inhalt Ergebnis 

    

26 12194 Bericht des Haushaltsausschusses  
über die Drucksache 
22/11418: Fortschreibung des langjährigen Trends der 

Steuererträge für das Haushaltsjahr 2022 
– Senatsmitteilung – 

Kenntnisnahme 
 
Kenntnisnahme 

    

27 12271 
Neuf. 

Bericht des Haushaltsausschusses 
über die Drucksache 
 
 
 
 
 
 
22/11644: Haushaltsplan 2023/2024 – Nachbewilligung 

nach  
§ 35 Landeshaushaltsordnung (LHO) für die 
Haushaltsjahre 2023 und 2024, 
Einzelpläne 1.03 Rechnungshof, 3.2 Behörde 
für Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung 
und Bezirke, 9.1 Finanzbehörde und 9.2 
Allgemeine Finanzwirtschaft Erwerb der 
Immobilie Gänsemarkt 36 und Rückgewinnung 
der Planungs- und Handlungshoheit zur 
Zukunftssicherung des Baudenkmals 
– Senatsantrag – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der CDU bei 
Enthaltung der AfD 
angenommen 
 
mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der CDU bei 
Enthaltung der AfD 
angenommen 
 
(in 1. und 2. Lesung) 
 
 
 
 

    

 12428 Sanierungskonzept für die Gebäude 
Gänsemarkt 36/Finanzbehörde und Stormarnhaus/ 
Bezirksamt Wandsbek zeitnah vorlegen 
– Antrag der GRÜNEN und SPD-Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der CDU 
und AfD angenommen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12194
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11418
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12271
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12271
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11644
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12428


BLATT 11 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
 ÜBER DIE SITZUNG DER BÜRGERSCHAFT AM 5. JULI 2023 

Nummer der   

Tages-
ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    

29 12283 Bericht des Haushaltsausschusses  
über die Drucksache 
 
 
 
 
 
 
22/11798: Haushaltsplan 2023/2024: Nachbewilligung 

nach  
§ 35 Landeshaushaltsordnung (LHO) für die 
Haushaltsjahre 2023 und 2024  
Einzelplan 7.0 Behörde für Wirtschaft und 
Innovation, Einzelplan 9.2 Allgemeine 
Finanzwirtschaft  
Etablierung eines zusätzlichen 
Förderinstrumentes für Business-
Veranstaltungen  
Stellungnahme des Senats zu dem Ersuchen 
der Bürgerschaft vom 30. November 2022 
„Rechtsprechung des 
Bundesverfassungsgerichts zur Kultur- und 
Tourismustaxe umsetzen“ 
(Drucksache 22/9988) sowie  
Bericht über die Verwendung der 
Haushaltsmittel aus der Hamburgischen Kultur- 
und Tourismustaxe im Haushaltsjahr 2023 
– Senatsantrag – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD und 
GRÜNEN gegen die 
Stimmen der LINKEN 
bei Enthaltung der 
CDU und AfD 
angenommen 
 
Ziffer 1: 
Kenntnisnahme 
Ziffer 2: 
mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD und 
GRÜNEN gegen die 
Stimmen der LINKEN 
bei Enthaltung der 
CDU und AfD 
angenommen  
 
(in 1. und 2. Lesung) 

    

31 12285 Bericht des Haushaltsausschusses  
über die Drucksache 
 
 
22/11879: Haushaltsplan 2023/2024  

Nachbewilligung nach § 35 Landeshaushalts-
ordnung (LHO) für die Haushaltsjahre 2023 
und 2024, Einzelplan 3.2 der Behörde für 
Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung und 
Bezirke  
Max-Planck-Institut für Meteorologie (MPI-M) 
Unentgeltliche Überlassung des Gebäudes 
Bundesstraße 53 
– Senatsantrag – 

einstimmig bei 
Enthaltung der 
LINKEN angenommen 
 
Ziffer 1: 
Kenntnisnahme 
Ziffern 2 und 3: 
einstimmig bei 
Enthaltung der 
LINKEN angenommen 
 
(in 1. und 2. Lesung) 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12283
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11798
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/9988
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12285
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11879


BLATT 12 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
 ÜBER DIE SITZUNG DER BÜRGERSCHAFT AM 5. JULI 2023 

Nummer der   

Tages-
ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    

32 12286 Bericht des Haushaltsausschusses  
über die Drucksache 
 
 
 
 
 
22/12065: Haushaltsplan 2023/24  

Einzelplan 6.1 Behörde für Stadtentwicklung 
und Wohnen, Einzelplan 7.1 Behörde für 
Verkehr und Mobilitätswende, Nachbewilligung 
nach §35 Landeshaushaltsordnung (LHO) für 
die Haushaltsjahre 2023 und 2024:  
Einrichtung einer neuen straßenverkehrlichen 
Einzelinvestition „Umbau Jungfernstieg 
zwischen Neuer Jungfernstieg und 
Ballindamm, Phase 2“ 
– Senatsantrag – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der CDU 
und AfD angenommen 
 
Ziffer 1: 
Kenntnisnahme 
Ziffer 2: 
mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der CDU 
und AfD angenommen 
 
(in 1. und 2. Lesung) 

    

33 12287 Bericht des Haushaltsausschusses  
über die Drucksache 
 
 
 
 
 
22/12000: Haushaltsplan 2023/2024  

Einzelplan 1.01 Bürgerschaft  
Nachbewilligung nach § 35 Landeshaushalts-
ordnung für das Haushaltsjahr 2023  
Zustimmung zur Inanspruchnahme der 
Zentralen Investitionsreserve und der 
Zentralen Ansätze II des Einzelplans 9.2 
Allgemeine Finanzwirtschaft im Haushaltsjahr 
2024 „Haus der Bürgerschaft“ 
– Senatsantrag – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der AfD 
angenommen 
 
mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der AfD 
angenommen 
 
(in 1. und 2. Lesung) 

    

34 12288 Bericht des Haushaltsausschusses  
über die Drucksache 
 
22/12130: Gesetz zur Änderung beihilfe-, versorgungs- 

und besoldungsrechtlicher Vorschriften sowie 
Haushaltsplan 2023/2024: Nachbewilligung 
nach § 35 Landeshaushaltsordnung – 
Änderung stellenplanrechtlicher Regelungen in 
Artikel 9 des Haushaltsbeschlusses 2023/2024 
– Senatsantrag – 

einstimmig 
angenommen 
 
Ziffer 1: 
Gesetz einstimmig 
angenommen 
(in 1. und 2. Lesung) 
Ziffer 2: 
einstimmig 
angenommen 
(in 1. und 2. Lesung) 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12286
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12065
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12287
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12000
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12288
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12130


BLATT 13 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
 ÜBER DIE SITZUNG DER BÜRGERSCHAFT AM 5. JULI 2023 

Nummer der   

Tages-
ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    

35 12289 Bericht des Haushaltsausschusses  
über die Drucksache 
 
 
 
 
 
22/11998: Haushaltsplan 2023/2024 Nachbewilligung 

nach  
§ 35 Landeshaushaltsordnung (LHO) für die 
Haushaltsjahre 2023 und 2024  
Änderung des Haushaltsbeschlusses zu Artikel 
14 Verbesserte Konditionen für das 
Erbbaurecht – Fortschreibung der sozial 
gerechten Bodenpolitik für Hamburg 
(Drucksache 21/18514) sowie Stellungnahme 
des Senats zu dem Ersuchen der Bürgerschaft 
vom 29. März 2023 „Einigung mit der 
Volksinitiative ,Boden & Wohnraum behalten – 
Hamburg sozial gestalten! Keine Profite mit 
Boden & Miete!‘“ (Drucksache 22/9844) 
– Senatsantrag – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der CDU 
und AfD angenommen 
 
1. Spiegelstrich: 
Kenntnisnahme 
2. Spiegelstrich: 
mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der CDU 
und AfD angenommen 
 
(in 1. und 2. Lesung) 

    

36 12290 Bericht des Haushaltsausschusses  
über die Drucksache 
 
 
22/11877: Haushaltsplan 2023/2024, Nachbewilligung 

nach  
§ 35 Landeshaushaltsordnung (LHO) für die 
Haushaltsjahre 2023 und 2024: Einzelpläne 
9.1 Finanzbehörde und 9.2 Allgemeine 
Finanzwirtschaft  
Kennzahlenbuch des Einzelplans 9.1 
Finanzbehörde  
Verlängerung des Förderprogramms 
„InnoFinTech“ der Hamburgischen Investitions- 
und Förderbank (IFB Hamburg) bis Ende 2025 
– Senatsantrag – 

einstimmig bei 
Enthaltung der CDU 
angenommen 
 
1. Spiegelstrich: 
Kenntnisnahme 
2. Spiegelstrich: 
einstimmig bei 
Enthaltung der CDU 
angenommen 
 
(in 1. und 2. Lesung) 

    

37 12222 Bericht des Verkehrsausschusses  
zum Thema 
„Autonome Shuttles: Sachstand und Perspektiven für 
Hamburg“ 
– Selbstbefassungsangelegenheit – 

Kenntnisnahme 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12289
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11998
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/21/art/Drucksache/num/18514
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/9844
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12290
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11877
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12222


BLATT 14 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
 ÜBER DIE SITZUNG DER BÜRGERSCHAFT AM 5. JULI 2023 

Nummer der   

Tages-
ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    

38 12302 Bericht des Verkehrsausschusses 
zum Thema 
„Sachstand S6/S32“ 
– Selbstbefassungsangelegenheit – 
 

Kenntnisnahme 

    

 12434 Bahn für Lurup und Osdorf JETZT – statt in 20 Jahren! 
– Antrag der Fraktion DIE LINKE – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
AfD gegen die 
Stimmen der LINKEN 
abgelehnt 

    

39 12223 Bericht des Ausschusses für öffentliche Unternehmen  
über die Drucksache 
 
 
 
 
 
 
22/11289: Ladesäulen für Elektro-Fahrzeuge auf 

Parkplätzen öffentlicher Liegenschaften 
errichten! 
– Antrag der CDU-Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD und 
GRÜNEN gegen die 
Stimmen der CDU bei 
Enthaltung der 
LINKEN und AfD 
angenommen 
 
mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD und 
GRÜNEN gegen die 
Stimmen der CDU bei 
Enthaltung der 
LINKEN und AfD 
abgelehnt 

    

40 12234 Bericht des Schulausschusses  
über die Drucksache  
22/10829: Fortschrittsbericht zur Digitalisierung in 

Hamburger Schulen (Drucksachen 21/19308 
und 22/2224 und 22/7030) 
– Senatsmitteilung – 

Kenntnisnahme 
 
Kenntnisnahme 

    

41 12259 Bericht des Wissenschaftsausschusses  
über die Drucksache  
 
 
 
 
 
22/11446: Mehr Geld für Cyber-Sicherheit an den 

Hamburger Universitäten und Hochschulen 
– Antrag der CDU-Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD und 
GRÜNEN gegen die 
Stimmen der CDU, 
LINKEN und AfD 
angenommen 
 
mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD und 
GRÜNEN gegen die 
Stimmen der CDU, 
LINKEN und AfD 
abgelehnt 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12302
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12434
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12223
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11289
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12234
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/10829
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/21/art/Drucksache/num/19308
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/2224
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/7030
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12259
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11446


BLATT 15 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
 ÜBER DIE SITZUNG DER BÜRGERSCHAFT AM 5. JULI 2023 

Nummer der   

Tages-
ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    

42 12263 Bericht des Wissenschaftsausschusses 
über die Drucksache  
 
 
 
 
 
22/11800: Gesetz zur Fortentwicklung der Digitalen 

Hochschullehre 
– Senatsantrag – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
AfD gegen die 
Stimmen der LINKEN 
angenommen 
 
mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
AfD gegen die 
Stimmen der LINKEN 
angenommen 
 
(in 1. und 2. Lesung) 

    

43 12269 Bericht des Wissenschaftsausschusses  
über die Drucksache 
22/11878: Fortschreibung von Vereinbarungen des 

Bundes und der Länder gemäß Artikel 91b 
Absatz 1 des Grundgesetzes im Rahmen der 
Gemeinsamen Wissenschaftskonferenz am 4. 
November 2022 Bund-Länder-Vereinbarung 
Exzellenzstrategie, Bund-Länder-Vereinbarung 
Zukunftsvertrag „Studium und Lehre stärken“, 
Bund-Länder-Vereinbarung 
Professorinnenprogramm, Bund-Länder-
Vereinbarung NAKO Gesundheitsstudie  
– Senatsmitteilung – 

Kenntnisnahme 
 
Kenntnisnahme 

    

44 12268 Bericht des Familien-, Kinder- und Jugendausschusses  
zum Thema 
„Änderung des Hamburgischen Kammergesetzes für die 
Heilberufe bezogen auf den interkollegialen Austausch 
zwischen Ärztinnen und Ärzten im Verdachtsfall einer 
Kindeswohlgefährdung“ 
– Selbstbefassungsangelegenheit – 

Kenntnisnahme 

    

45 12270 Bericht des Stadtentwicklungsausschusses 
über die Drucksachen 
22/11541: Feststellung des Senats über das 

Zustandekommen der Volksinitiative „Hamburg 
Enteignet“ 
– Senatsmitteilung – 
 

und 
22/11307: Volksinitiative „Hamburg Enteignet“  

hier: Einreichung der Unterschriftslisten 
– Unterrichtung durch die Präsidentin – 

Kenntnisnahme 
 
Kenntnisnahme 
 
 
 
 
 
Kenntnisnahme 
 
 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12263
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11800
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12269
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11878
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12268
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12270
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11541
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/11307


BLATT 16 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
 ÜBER DIE SITZUNG DER BÜRGERSCHAFT AM 5. JULI 2023 

Nummer der   

Tages-
ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    
  Anträge  
    

46 12320 Sanierungsfonds Hamburg 2030: MS Stubnitz – Maritimes 
Erbe und bedeutende Livemusikspielstätte erhalten 
– Antrag der SPD- und GRÜNEN Fraktion – 

einstimmig bei 
Enthaltung der AfD 
angenommen 

    

47 12321 Sanierungsfonds 2030: Neubauvorhaben Haus der Jugend 
Barmbek am Wittenkamp – (Bau-)Kostensteigerung 
auffangen und Gesamtfinanzierung sichern 
– Antrag der SPD- und GRÜNEN Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der AfD 
angenommen 
 

    

 12385 Einrichtungen der Offenen Kinder- und Jugendarbeit: 
Bedarfsgerechte Refinanzierung einer notwendigen  
(Grund-)Sanierung beziehungsweise eines notwendigen 
Neubaus für alle Kinder- und Jugendhäuser, 
Bauspielplätze, Mädchen*treffs 
– Antrag der Fraktion DIE LINKE – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und AfD 
gegen die Stimmen 
der LINKEN bei 
Enthaltung der CDU 
abgelehnt 

    

51 12325 Herabsenkung des Mindestalters von 
Verfassungsrichter*innen um fünf Jahre 
– Antrag der GRÜNEN und SPD-Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
LINKEN gegen die 
Stimmen des Abg. 
Walczak und des Abg. 
Dr. Wolf angenommen 
 
(in 1. und 2. Lesung) 

    

52 12308 Hamburgs Tourismus stärken: Kundenfreundlichkeit zeigen 
und Chaos am Hamburger Flughafen endlich beenden! 
– Antrag der CDU-Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der CDU bei 
Enthaltung der AfD 
abgelehnt 

    

53 12309 Versorgung mit qualitativ hochwertigen Lehrmitteln 
sicherstellen 
– Antrag der CDU-Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der CDU 
und AfD abgelehnt 
 
 
 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12320
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12321
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12385
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12325
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12308
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12309


BLATT 17 DES VORLÄUFIGEN BESCHLUSSPROTOKOLLS 
 ÜBER DIE SITZUNG DER BÜRGERSCHAFT AM 5. JULI 2023 

Nummer der   

Tages-
ordnung 

Drucksache Inhalt Ergebnis 

    

54 12310 „Gesamtkonzept zur besseren Versorgung von anerkannt 
vordringlich Wohnungsuchenden“ ist kläglich gescheitert − 
Senat muss endlich radikale Kursänderung einleiten 
– Antrag der CDU-Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD und 
GRÜNEN gegen die 
Stimmen der CDU, 
LINKEN und AfD 
abgelehnt 

    

56 12312 Einführung eines Digitalindex nach dem Vorbild von Hessen 
– Antrag der CDU-Fraktion – 

überwiesen an den 
Haushaltsausschuss  
 
(auf Antrag der SPD 
und GRÜNEN) 

    

57 12313 Die Arbeit der Hilfsorganisationen für Flüchtlinge 
wertschätzen und mehr unterstützen 
– Antrag der CDU-Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und AfD 
gegen die Stimmen 
der CDU und LINKEN 
abgelehnt 

    

58 12314 Mehr Hunde bedingen einen verstärkten 
Hundekontrolldienst 
– Antrag der CDU-Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der CDU 
und AfD abgelehnt 

    

59 12315 Hamburgs Wochenmärkte retten! 
– Antrag der CDU-Fraktion – 

überwiesen an den 
Verfassungs- und 
Bezirksausschuss 
 
(auf Antrag der SPD 
und GRÜNEN) 

    

60 12316 Schaffung einer offiziellen Wildtierstation – Hamburg muss 
die Wildtiere, welche auf Anordnung durch öffentliche 
Stellen in Gewahrsam genommen werden, selbst versorgen 
– Antrag der CDU-Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD und 
GRÜNEN gegen die 
Stimmen der CDU, 
LINKEN und AfD 
abgelehnt 

    

61 12303 Schulbegleitungen nach Tarif bezahlen! 
– Antrag der Fraktion DIE LINKE – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
AfD gegen die 
Stimmen der LINKEN 
abgelehnt 
 
 
 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12310
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12312
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12313
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12314
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12315
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12316
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12303
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63 12305 Familienerholung mit einem Ferienzuschuss ermöglichen 
– Antrag der Fraktion DIE LINKE – 

überwiesen an den 
Familien-, Kinder- und 
Jugendausschuss 
 
(auf Antrag der SPD, 
GRÜNEN und 
LINKEN) 

    

65 12326 Bitte mehr Bismarck: 1-Euro-Münze mit dem Bild des 
großen Kanzlers 
– Antrag der AfD-Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der AfD 
abgelehnt 

    

66 12327 Mitarbeiter rehabilitieren – alle Disziplinarverfahren wegen 
Nichteinhaltung der einrichtungsbezogenen Impfpflicht 
aufheben 
– Antrag der AfD-Fraktion – 

mehrheitlich mit den 
Stimmen der SPD, 
GRÜNEN, CDU und 
LINKEN gegen die 
Stimmen der AfD 
abgelehnt 

    
VI.  Zu beantwortende Große Anfragen  

    

11 12074 Verfahren gegen Polizeibedienstete und Aktivist:innen im 
Rahmen des G20-Gipfels und der Gipfelproteste und 
rechtliche Aufarbeitung des G20-Gipfels (II) 
– Abg. Deniz Celik u. a. Fraktion DIE LINKE – 

beantwortet am 
27.06.23 

    

12 12100 Wie nachhaltig ist die Arbeitnehmer:innen-Pension bei der 
Vermittlung in Arbeit und Wohnraum? 
– Abg. Dr. Stephanie Rose u. a. Fraktion DIE LINKE – 

beantwortet am 
29.06.23 

    
VII.  Nachrichtlich:  

    
  Ausschussberichte gem. § 61 Abs. 3 GO:  
    

 12292 Bericht des Europaausschusses 
über den Abschluss einer Subsidiaritätsprüfung 
hier: Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 

Parlaments und des Rates zur Schaffung eines 
Rahmens zur Gewährleistung einer sicheren und 
nachhaltigen Versorgung mit kritischen Rohstoffen 
und zur Änderung der Verordnungen (EU) 
168/2013, (EU) 2018/858, (EU) 2018/1724 und (EU) 
2019/1020 
COM(2023) 160; BR-Drs. 207/23 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12305
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12326
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12327
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12074
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12100
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12292
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 12293 Bericht des Europaausschusses 
über den Abschluss einer Subsidiaritätsprüfung 
hier: Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 

Parlaments und des Rates zur Schaffung eines 
Rahmens für Maßnahmen zur Stärkung des 
europäischen Ökosystems der Fertigung von Netto-
Null-Technologieprodukten (Netto-Null-Industrie-
Verordnung) 
COM(2023) 161; BR-Drs. 196/23 

 

    

 12294 Bericht des Europaausschusses 
über den Abschluss einer Subsidiaritätsprüfung 
hier: Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 

Parlaments und des Rates über die Übertragung 
von Verfahren in Strafsachen 
COM(2023) 185; BR-Drs. 175/23 

 

    

 12295 Bericht des Europaausschusses 
über den Abschluss einer Subsidiaritätsprüfung 
hier: Vorschlag für eine Richtlinie des Europäischen 

Parlaments und des Rates zur Änderung der 
Richtlinie 1999/62/EG, der Richtlinie 1999/37/EG 
des Rates und der Richtlinie (EU) 2019/520 in 
Bezug auf die CO2-Emissionsklasse von schweren 
Nutzfahrzeugen mit Anhängern 
COM(2023) 189; BR-Drs. 206/23 

 

    

 12296 Bericht des Europaausschusses 
über den Abschluss einer Subsidiaritätsprüfung 
hier: Vorschlag für eine Richtlinie des Europäischen 

Parlaments und des Rates zur Änderung der 
Richtlinien des Rates 2001/110/EG über Honig, 
2001/112/EG über Fruchtsäfte und bestimmte 
gleichartige Erzeugnisse für die menschliche 
Ernährung, 2001/113/EG über Konfitüren, Gelees, 
Marmeladen und Maronenkrem für die menschliche 
Ernährung und 2001/114/EG über bestimmte Sorten 
eingedickter Milch und Trockenmilch für die 
menschliche Ernährung 
COM(2023) 201; BR-Drs. keine 

 

    

 12297 Bericht des Europaausschusses 
über den Abschluss einer Subsidiaritätsprüfung 
hier: Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 

Parlaments und des Rates zur Förderung der 
Munitionsproduktion 
COM(2023) 237; BR-Drs. keine 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12293
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12294
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12295
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12296
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12297
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  Folgende Große Anfragen wurden eingereicht und dem 

Senat zur Beantwortung zugeleitet: 
 

    
 12170 Prävention und Bekämpfung von Rechtsextremismus in 

Hamburg 
– Ksenija Bekeris u. a. SPD-Fraktion und Sina Aylin 
Koriath u. a. GRÜNEN Fraktion – 
 
(am 08.06.23) 

beantwortet am 
06.07.23 

 

    

 12202 Barrierefreiheit im Gewaltschutz und Umsetzung von 
Artikel 16 der UN-Behindertenrechtskonvention 
– Abg. Cansu Özdemir u. a. Fraktion DIE LINKE –  
 
(am 12.06.2023) 

 

    

 12246 Zur Lage der Gymnasien in Hamburg 
– Abg. Sabine Boeddinghaus u. a. Fraktion DIE LINKE –  
 
(am 15.06.2023) 

 

    

 12248 Frisst die Inflation die Freie Szene ? 
– Abg. Norbert Hackbusch u. a. Fraktion DIE LINKE – 
 
(am 15.06.2023) 

 

    

 12255 Zahlreiche illegale Heizkessel in Hamburg – wann schafft 
der Senat Abhilfe? 
– Abg. Stephan Jersch u.a. Fraktion DIE LINKE – 
 
(am 19.06.2023) 

 

    

 12281 Nachfragen zur Situation der Wohn-Pflege-Aufsicht und des 
Medizinischen Dienstes 
– Abg. Deniz Celik u. a. Fraktion DIE LINKE – 
 
(am 20.06.2023) 

 

    

 12329 Gesundheitsversorgung und Suchtkrankenhilfe verbessern 
sowie Infektionsrisiko für Strafgefangene reduzieren 
– Abg. Peter Zamory u. a. GRÜNEN Fraktion und Urs 
Tabbert u. a. SPD-Fraktion – 
 
(am 21.06.23) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12170
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12202
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12246
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12248
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12255
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12281
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12329
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  Folgende Senatsvorlagen wurden im Vorwege einem 

Ausschuss überwiesen: 
 

    

 12130 Gesetz zur Änderung beihilfe-, versorgungs- und 
besoldungsrechtlicher Vorschriften sowie Haushaltsplan 
2023/2024: Nachbewilligung nach §35 
Landeshaushaltsordnung – Änderung stellenplanrechtlicher 
Regelungen in Artikel 9 des Haushaltsbeschlusses 
2023/2024 
 
(dem Haushaltsausschuss am 12.06.23) 

 

    

 12131 Haushaltsplan 2023/2024 Nachbewilligung nach §35 
Landeshaushaltsordnung für die Haushaltsjahre 2023 und 
2024 Einzelpläne 1.6 Bezirksamt Wandsbek, 3.3 Behörde 
für Kultur und Medien und 9.2 Allgemeine Finanzwirtschaft  
Realisierung von Wohnungsbaupotentialen im Bezirk 
Wandsbek und Förderung der kulturellen und sportlichen 
Infrastruktur in Farmsen-Berne 
 
(dem Haushaltsausschuss am 14.06.23) 

 

    

 12216 Viertes Gesetz zur Änderung des Hamburgischen 
Vergabegesetzes 
 
(dem Haushaltsausschuss am 19.06.23) 

 

 
 
 

http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12130
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12131
http://www.buergerschaft-hh.de/parldok/dokument/22/art/Drucksache/num/12216
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